散步
一、教学目标

1、 有感情地朗读课文，感知课文内容。

2、 体味赏析文章的意境美、人性美和语言美。

3、 学习“大词小用”、通过细节描写展示人物感情和“以小见大”的写作技巧

4、 体会祖孙三代人之间互敬互爱的思想感情，引导学生树立尊老爱幼、珍爱亲情、珍爱生命的情感观念。
二、教学重点与难点

1、 教学重点（1）有感情地朗读课文；（2）体味赏析文章的意境美、人性美和语言美。
2、 教学难点：（1）学习文章的写作技巧；（2）尊老爱幼、珍爱亲情的情感观念的引导。

三、教学安排

1、教学准备

学生：强调课文预习，自读课文，圈点生字词。勾画出文中不理解的句子，提出疑难问题。 

教师：准备课件与教学资料 

2、课时安排：两课时

四、教学步骤与内容

第一课时
一、导入新课
（导入一） 天仙配的故事在中国可谓家喻户晓。可有人知道故事的来源吗？据《搜神记》记载，东汉的董永卖身葬父，其孝道感天动地，玉帝派七仙女下凡，与董永结为夫妻。孝敬父母、尊老爱幼是我们中华民族传统美德，也是人世间最美好的情感。而一家人一起散步这样稀松平常的小事中，也能体现出浓浓的亲情。让我们一起走进莫怀戚的《散步》，去感悟其中所蕴含着的温馨与美好。
（导入二）（老师出示多媒体图片，学生概括或描绘图片中的情景，给图片命名）
（图片1）描述了一位小朋友与他的老爸（军人）的亲吻，体现出了浓浓的亲情。（“亲吻”“ 亲情”“ 离别后的相见”）
（图片二）（那位同学来为我们描绘一下画面中的情境）示例：昏黄的灯光下，亲爱的妈妈在陪伴着自己的孩子，她时而干着手头的家务，时而抬起头来，不出声地看着正在做作业的孩子，脸上盈满了笑意。而孩子呢，一会儿埋头完成作业，一会儿又歪着头，思考着问题，偶尔，他也会向妈妈提出自己难以理解的问题……
（出示图片三：国际家庭日的标志，让学生说说画面的含义。）（明确：家是屋檐下一颗心连着一颗心。）

（老师语）同学们回答得真好。从这一幅幅画面里，我们重温到了亲情的美好，仿佛我们就是画面中的那个幸福的孩子。是啊，生活中出现的浓浓亲情的画面还少吗？同学们还想看吗？（出示课题，散文作家莫怀戚的《散步》也给大家带来了一份特别的礼物，那就是用文字写成的画面，今天我们就一起走进这篇文章，领略其中所蕴含的亲情画面。）
二、朗读课文，整体感知

1、检查预习：

（1）积累相关词语

咕咕gū  信服  嫩芽nèn 分歧qí  霎时shà  拆散chāi  委屈   各得其所  
水波粼粼lín（书）形容水、石等明净。
（2）朗读课文（要求：正确、流利、有感情）

朗读指导：欢愉而深沉，不要"拿腔拿调"地朗读。语气：温和，亲切中含着庄重；语调：平稳，声音不宜过高或过低。

朗读要领：重音的"重"要适度，不等于一定要"重重"地读。怎样读，要靠慢慢体会。朗读时，需要强调的词句一般要加重语气。恰当的处理重音，能增强朗读的感染力量。以下面两段话为例，谈谈怎样确定重音。
2、整体感知（合上课本，抢答问题）

（1）文中写到了哪些人物？

（2）他们在干什么？

（3）这件事发生在什么季节？什么地方？

（4）他们为什么要出去散步？

（5）在散步的过程中发生了什么事？请你用自己的语言概括。

（6）文章行文的线索是什么？

（7）请用一句完整的话来概括文章的主要内容。

（8）说说读了课文后的最深的感受。（提示：主题、选材、语言等。①唤起社会“孝敬父母，尊敬老人”的传统美德；②以小见大的选材特点；③对称整饬的语言美……）

三、研读赏析（一）
1、欣赏意境美

（1）文章有哪几处景物描写？找出来读一读

两处：第一处是对南方初春田野的描写（第4段）；

这是南方初春的田野，大块小块的新绿随意地铺着，有的浓，有的淡；树上的嫩芽也密了；田里的冬水也咕咕地起着水泡。这一切都使人想着一样东西——生命。

第二处是描写母亲所望到的小路远处的景物（第7段）：

“她的眼随小路望去：那里有金色的菜花，两行整齐的桑树，尽头一口水波粼粼的鱼塘。”

（2）这两幅写景的画面中出现了哪些意象（景物）？

田野、新绿（小草）、树、嫩芽、水泡、菜花、桑树、鱼塘

（3）这两处景物描写给你的感受是什么？在文中有什么作用？

①清新、优美，给人诗意般的美。新绿、嫩芽、咕咕的冬水，写出了春的气息。菜花、桑树、鱼塘……引发人无穷的想象。②蕴涵着深刻的哲理。春回大地，万物复苏，暗示“生命”的活力。③这是春天的召唤，也是生命的召唤，对对生命的礼赞，表现了对生命的珍爱，对生活的热爱。在这样的气息中，使人感受到生命的存在，生命的召唤。④这是全文的铺垫，也是母亲改变主意的一个原因，照应了“小路有意思一句”。
2、欣赏人性美

速读课文，思考下列问题：

（1）在散步的过程中，三代人之间的分歧是什么？
母亲坚持走大路，儿子坚持走小路。

（2）母亲为什么要坚持走大路？儿子又为什么要坚持走小路？（为什么会产生分歧？）

大路平顺，便于老人行走，况且母亲身体不好。文中第2段交代了母亲的身体情况，为下文进行埋下伏笔。小路有意思，能满足小孩子的猎奇心理。
（3）“我”为什么感到责任的重大? 

因为一切都取决于我。本段中告诉了我们：“我的母亲老了，她早巳习惯听从她强壮的儿子，我的儿子还小，他还习惯听从他高大的父亲，妻子呢，在外面，总是听我的。”(这个祖孙三代人家中包含着祖孙情、母子情、夫妻情、父子情) 正是由于这四种亲情纠缠在一起，而他们又取决于“我”，所以“我”感到了作为中年人责任的重大。

（4）“我”为什么会选择走大路？

因为我伴同儿子的时日还长，我要尽可能多地孝顺母亲。

（5）母亲又为什么改变主意，决定走小路？

疼爱孙子，满足他的想法；相信儿子，能够背她过去。
（6）从他们的选择中，你体会到这是一个怎样的家庭？

尊老爱幼，温馨和睦
（7）有人说这篇文章充满着人性的美，你能看出来吗？这种人性美表现在哪里？

 文中四人的性情：
“我”：孝顺善良，关爱母亲：劝母亲散步、又熬过一冬、委屈儿子、背母亲；
妻子：温柔贤惠：在外面，总听我的；
儿子：听话：天真活泼，聪明伶俐；
我的母亲：慈爱亲切，善解人意，爱护小辈（改变主意）。
他们真诚善良，温和、谦让、体贴，是真善美的典范]。

（8）看似不起眼的小事，如果处理不得当，就会产生家庭矛盾。通过这件事情，你悟出了什么道理? 
尊老爱幼是我们优秀的传统美德。只有懂得这样的道理，我们家庭、民族、国家、社会才能变得更加和谐。当上有老，下有小，两头无法兼顾时，应该顾老的一头。先考虑老人的感受，先照顾他们。他们辛苦了一辈子，不容易。这也正是中华民族传统美德的体现。
第二课时

三、研读赏析（二）

3、品析语言美

（1）找出你感受最深，觉得最值得体味的句子，读出来，并说说你的感受。自己先思考，再和同学交流。
（2）举例分析文章的语言美表现在哪些方面？

[    ①情趣盎然：“她现在很听我的话，就像我小时侯很听她的话一样”，这句话写母子关系，母亲明理，儿子孝顺，相映成趣。“小家伙突然大叫起来：‘前面也是妈妈和儿子，后面也是妈妈和儿子’我们都笑了。”这两句话充满生活情趣，既表现了小家伙的天真、聪颖，又表现了家庭的幸福、温馨。

②含义丰富：“我的母亲又熬过了一个严冬”，既写出了母亲忍受痛苦度过严冬的情景，又写出了我为母亲最终安然无恙而庆幸的心情。

③句式对称整饬：“她现在很听我的话，就像我小时侯很听她的话一样”，“前面也是妈妈和儿子，后面也是妈妈和儿子”，“我的母亲老了，她早已习惯听从她强壮的儿子；我的儿子还小，他还习惯听从他高大的父亲”，“我的母亲虽然高大，然而很瘦，自然不算重；儿子虽然很胖，毕竟幼小，自然也轻。”这些句子语意对举与反衬，于平实中见灵气，在浅易中见哲理，韵味无穷。

（3）说说你对“我的母亲虽然高大，然而很瘦，自然不算重；儿子虽然很胖，毕竟幼小，自然也轻。但我和妻子都是慢慢地，稳稳地，走得很仔细，好象我背上的同她背上的加起来，就是整个世界。”这段文字的理解。（“我”和妻子是如何背着母亲、儿子走过那条小路的?为什么说“我背上的同她背上的加起来，就是整个世界”?）
从表面上看，他们走的是小路，走得很小心，惟恐哪一步有闪失，特别是母亲，是经不起摔的，所以非稳当不可。“我”背母亲，妻背儿子，其实也就是对老的尊敬，对小的爱护。
从深层含义上来说，又有其象征意义，突出中年一代责任重大。文中“我”和妻子就代表着中年人，上有老，下有小，既要赡养老人，又要抚养孩子，肩负着承前启后的责任和使命。家庭、民族、国家都是如此。母亲给我们以生命，而儿子又是这生命的延续。这血脉相连的三代人紧紧连接在一起，构成了生命的整体。整个世界也就是由老年人、中年人、孩子组成。
“世界”这个词是大词小用。体现了“我”对生活的一种责任感、使命感。字里行间流露出一种对生活的热爱，对生命的珍爱，生命就像一只永不熄灭的火炬一代一代往下传递。我们还可以读出儒家传统文化在这里的投影。儒家注重个人的道德修养，讲究家庭生活以孝为先，信奉天下为公。“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”

4、品析写法特点

（1）选材立意上，采用“以小见大”的写法。作者独具匠心，从小处入手，小题大做，通过描写生活中的小事情散步，反映出尊老爱幼这个社会大主题。唤起人们孝敬父母，尊敬老人的传统美德。
（2）通过细节描写展示人物的心理和情感。如“她现在很听我的话，……一样。”“母亲摸摸孙儿的小脑瓜，变了主意。”“我和妻子都是慢慢地，稳稳的，走得很仔细”

（3）词语运用上，采用“大词小用”的方法。“分歧”“责任”“决定”“世界”
四、体验与思考

教师小结：我们从《散步》这篇散文中品味了洋溢其中的人性美、景物美和语言美，也学到了以小见大的选材方法。那么除此以外，读了莫怀戚的这篇短文，你的心灵你的思想又受到怎样的触动呢？请交流思考以下问题：
（1）你认为怎样才能做一个尊敬老人，孝敬父母的人呢？

（2）、你的父母给予了你千般的爱，万般的宠，那么你做过哪些孝敬父母的事情呢？

（3）、你看到或听到过哪些尊敬老人，孝敬父母的事？

（4）、我县电视台要采访我们班尊敬老人孝敬父母的典型学生，如果你被采访，你想说些什么？

（5）设想一下：晚饭后，全家人在一起看电视，爷爷奶奶喜欢看戏曲节目，爸爸妈妈喜欢看时事报道，你喜欢看动画片，而遥控器在你的手中，你该怎么办? 

（老师总结过渡）英国哲学家培根曾说过：“哺育子女是动物也有的本能，赡养父母才是人类的文化之举，这个，全世界数中国人做得最好。”唐代诗人孟郊曾写过一首“结天下人之心愿”的《游子吟》：“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。”古人语：树欲静而风不止,子欲养而亲不待。作为子女的我们不要把点滴的忽略变成永久的遗憾，珍爱亲情、关爱父母从现在开始。愿同学们把这种我们民族引以为豪的传统美德代代相传，平时身体力行，把它渗透到生活的点点滴滴，用心去孝敬你的父母，体谅他们的每一份苦心。
五、拓展延伸
1、以“亲情”为话题，仿照示例续写几句话
 （1）示例1:　亲情是受伤时，父母那温暖的怀抱，亲情是         ；亲情是         。                           

 （2）示例2:　那回荡着欢声与笑语的餐桌上充满着亲情；              是亲情；  

（3）结合对课文的理解，仿照例句，用富有深意的句子将下面一段话补充完整。
如果亲情是左右手，就该一只托起朝阳，一只挽着夕阳；如果＿＿＿＿＿，就该＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿。

2、题目“散步”是从文章主要事件的角度确定的，可以说是文章的一条主线，你觉得这个标题好吗？请你换一个角度为本文拟一个标题，并说说理由。
【教你一招】怎样取题
（1）父亲的角度：《责任》……
（2）散步情节：《分歧》……

（3）背景的角度：《走向春天》……

（4）主题的角度：《亲情》、《爱》《我爱我家》……

3、比较阅读：请同学们速读课后短文《三代》，思考问题：①这篇短文写了什么事? ② 《三代人》、《散步》相互比较，哪个故事更感动你，说说你的理由? 
 [教师引导]
 ①《散步》比《三代》多一些景色描写。文中有两处对初春的描写，这段描写在全文中起到衬托的作用。第一处是对南方初春田野的描写：“大块小块的新绿”“有的浓，有的淡”“树上的嫩芽也密了”“田里的冬水也咕咕地起着水泡”。这“新绿”、“嫩芽”、“冬水”的水泡分明是春的气息的透露，它显示了不可遏制的生机，这是对生命的高歌，对生命的礼赞。第三处描写母亲所望到的小路远处景物：金色的菜花，整齐的桑树，水波粼粼的鱼塘。这些都写出春的气息，春天在召唤，生命在呼唤。字里行间留露的正是一种对生活的酷爱，对生命的珍爱。 

②在散步中两两对称的句子很多。“母亲要走大路，大路子顺，我的儿子要走小路，小路有意思”等。作者运用对称的句子，互相映衬，使我们读起来很有情趣。语言朴实，但蕴含着丰富的思想内涵。 

③以小见大的写法：通过描写生活中的小事情散步，反映出尊老爱幼这个社会大主题。 
六、课文总结
家，是一个幸福的摇篮，需要我们用心灵来呵护。家，更是一副沉沉的担子，需要我们每个人用责任来担当。只有这样，我们才能撑起一片爱的天空，营造一个幸福的家园。我们学习这篇文章，就是想让同学们懂得家庭成员之间要互相谦让，互相体贴，互敬互爱，这样才能使你的家庭稳定、幸福!同时也让我们珍爱亲情，珍爱生命!最后我们一起唱首歌，来感受这人间最美好的感情——亲情。教师放歌曲《常回家看看》，学生齐唱。 

七、布置作业
1、积累与“孝道”“ 亲情”有关的故事（吴孟代亲供蚊噬、黄庭坚为母洗溺器、陈毅为母洗内裤……）

2、羊羔尚知跪乳，乌鸦尚知反哺。亲情不仅仅是声情并茂的述说，它更应该是落实到实处的行动，其实，不仅仅是散步，像在日常生活中全家人一起吃饭、看电视、聊天替父母捶捶背、洗洗脚、揉揉肩，做家务，和父母交流探讨等等的小事中也闪现着浓郁的亲情。请同学们在行动中表现亲情，抒写亲情，并将自己的亲情行动记录下来。
3、课外阅读读意大利作家德亚米契斯的《爱的教育》、冰心的《繁星》《春水》。

4、给《母亲的信》续结尾。要求：（1）把自己假设是文中的儿子，写出你的做法来体现你对母亲的关爱。（2）文末用朴实而富有深意的语句来点明主旨。

【附《母亲的信》】

我四岁那年，病魔就无情地夺走了我的父爱，留下四十刚出头的母亲和尚不懂事的我们姐弟五人，从此母亲里里外外一个人挑起了“家”这付重担。
好不容易熬过了十几年，姐兄们都先后长大成家立业，搬出去住了，只有二十不足尚在念书的我陪伴母亲。这时期，每个周末就成了母亲的节日，常常太阳还很高，母亲就到村口翘首盼望，去等候她的儿子。将我迎回家又热切地为我做吃的，一天后又依依的目送我消失在去学校的路上。
母亲没念过书，从小就生活在乡下，世面见得少，也不喜欢看电视，更不喜欢赶集。有几次母亲赶集想方便一下却怎么也找不到厕所，以后一提起赶集她就猛摇头。但不喜欢赶集的母亲，自从兄长们出外打工后却常常跑上集去且唯一的目的就是去邮局问有没有家信，而每次当工作人员回答“没有”时，母亲就流露出一种深深的失望。

母亲最喜欢的去处是老家附近山头上的小庙。每月初一、十五日庙会，母亲总是早早地吃过饭，就匆匆上路，直到夕阳西下时才恋恋不舍地回到家，她要为她的儿女们祈求一份平安和祝福。有时倚在门框上想着天各一方的我们，呆呆地出神，夕阳照在母亲苍老的脸上和银白的头上，母亲便有了马致远词里的那种凄凉。
我知道母亲是孤独的。自从毕业后不分昼夜地爬格子而忽略了对母亲地嘘寒问暖，那种孤独感就在她衰老的脸上表现得更加清晰与强烈了。我写字台上常常堆满来自天南地北的书信。当然多是编辑部和文友们给我的信。写信的人，没有谁认识我的母亲，也不可能提到母亲。当我捧读来信的时候，母亲总是呆呆地立在一旁，眼里是一片空茫和失落。有一次我忽然象明白了什么……

5、《暗香》阅读训练 

 突然，觉得办公室内流动着一股熟悉的香味，很熟悉，却一时想不起来是什么香味。开始，还以为是某个同事身上的香水味。可一个个挨着猛嗅了一番，却都不是。这时，有人提醒：“是桂花香吧?”


我才恍然醒悟，这确实是桂花香啊!于是，赶到室外，走到立在人行道旁的桂花树旁。果然，一股(浓烈、清冽)的幽香沁人心脾，激荡魂魄。再仔细瞧去，在那密密的树叶后面，那些米粒大小的嫩黄的花儿正如天空的星星(闪烁、闪耀)，却又十分静谧，毫无张扬之意。

瞧着瞧着，我的眼睛就湿润了。这些惹人怜爱的小东西，竟在暗暗地飘香，飘香了还像什么都没发生似的，静静地立在枝头，等着悄悄地凋零。我们如不仔细瞧，还不知道它们已经到过这个世界，已经香过这个世界。这时，我的思绪触到一个最(温柔、美好)的记忆，那是上中学时一个同学讲的故事。

当时，这个同学家里很穷，为了省电，他每天晚自习后十一点钟才回家，学校的大门也在他走后一段时间才缓缓地关上。他一直以为大门是要到那个时候才关上的，因此春夏秋冬，他天天如此，从不觉得有什么不妥。直到有一天，他被锁在校园内过了一夜，他才知道学校大门是十点钟就关的，而原来关门的老大爷生病住院了。直到那时他才明白，老大爷一直在默默在为他开着方便之门。当他流着泪买了一大堆礼品去看望老大爷时，老大爷已经去世了……

听完这个故事，我们许多人的眼睛都湿润了，为了那个默默行善的老人。我们的心湿漉漉的，因为在那一刻，我们才醒悟，其实我们每个人身旁都有那个开门的老人，在为我们开着方便之门，他们就像这小小的嫩黄的桂花，悄悄在(释放、大放)幽香，然后悄悄地调零。

他们不张扬，是因为他们的生命本来就如此啊!


（1）在文中括号里选择最恰当的词。

（2）作者在写桂花开放时，有一句十分逼真的比喻，请找出来并仿照写一个比喻句。

（3）文章第四自然段在写作方法上称作什么?起什么作用?


（4）文章题目《暗香》，是写桂花的，你能由此写出宋代一位诗人所写的两句著名的咏梅诗句吗?这位作者是谁?


（5）作者两次写了“眼睛湿润了”，请划出来，并说说这两次有什么不同，为什么?


（6）本文用《暗香》为题目有什么深刻含意?


（7）下面是根据这篇文章撰写的一副上联，请对出下联。

上联：风送桂花香满四野。下联：                  
【参考答案】（1）浓烈、闪烁、温柔、释放（2）“那些米粒大小的嫩黄的花儿正如天空的星星闪烁”。(仿写言之成理即可)。（3）插叙，为作者借物抒情作了铺垫。（4）疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。林逋（5）第一次“我的眼睛就湿润了”；第二次“我们许多人的眼睛都湿润了”。第一次是“我”被桂花的风格所感动；第二次是“我们”被老人的默默行善的精神所感动。（6）歌颂了那些像桂花一样的人，他们从不张扬，却默默地奉献自己，直到生命的最后一刻。（7）霜染枫叶红遍群山。(基本对仗即可)
【附：】董永卖身葬父孝感天

董永原本是山东高宛县的人。东汉末年，藩镇割据，盗贼四起，董永看到山东不太平，就带着年迈的父亲，到湖北德安避难。没过多久，董父得了了重病，请医吃药毫无效果，离开了人世。董永悲痛至极，而且自己为避难漂泊之身，哪里有钱买棺埋葬父亲呢？无计可施。当地有位姓裴的富翁，闻而怜之，就借钱给他，让他买棺安葬了父亲。于是，董永卖身为奴，进了裴家。（这个情节是正史上记载的，根据当时的社会，是可信的。）

一天董永奉主人之命，外出办事。办完事回来的路上，遇到一个丰姿美貌的少妇，上前与他攀谈。少妇说：“你没有娶妻，还是一个光棍；我是个被丈夫离弃的少妇。看能否给你做妻子？”董永是个老实人，在当时社会来讲是个忠仆。他回答这位少妇说：“这件事，我自己不敢自专，须禀告主人”。少妇笑说：“痴郎，你怎么这样的怕主人？既是这样，我与你一同前去见你的主人”。董永乃带着这个少妇，同返裴家。裴翁作主他们的婚姻，令成夫妻。并让他们在一百天内，织出三百匹绢布赎身，做自由的农人。从此天起，这个少妇日夜纺织绢布，快速异常，非常人可及。一百天的前一天，将三百匹绢布交给裴翁，裴翁无话可说，按照他自己说的诺言，退给了董永的卖身契，由此，董永做了自由的农人。

董永方得脱离奴藉，少妇忽然向董永告别，说她马上要走了。董永哭着说：“你为我赎身的恩德，我还没有来得及报答，你怎么就抛下我走呢？”少妇答道：“你我夫妻一场，我也舍不得你。但是，我是银河旁的织女，天帝念董郎孝心，令我下凡相助，今百日缘满，当回去向天帝缴旨”。少妇说完便不见了。现在湖北省的孝感，原来叫德安，即是因为董永的孝心感动了天，所以改名为孝感。民间原始讲的这样情节，与后来《天仙配》中的情节不同，但都是崇孝的神话传说。《天仙配》其实是按照这个原始神话传说，夸张成为”老槐树开口做媒“的神话。董永卖身葬父孝感天，是《二十四孝》这本古书中的一孝，中国人都知道这个故事，代代以此激励为人要讲孝道。世界上很多国家的人，看过中国的《天仙配》，这是我国有名的以孝为主题的戏剧题材传说。这本《重编二十四孝》，我们应该读读，古为今有嘛！
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